Вопросы – ответы 

1. Раскрыть сущность понятия «финансы». Охарактеризовать денежные отношения, определяющие содержание финансов.

Ответ: Сущность финансов как экономической категории в том, что финансы всегда имеют денежную форму выражения. Финансы отражают процесс движения денег в наличной и безналичной формах. К финансовым отношениям относятся следующие виды денежных отношений:
· денежные отношения предприятий и хозяйственных организаций с другими хозяйствующими
субъектами, возникающие при купле-продаже товаров и услуг;
· денежные отношения между государством и хозяйствующими субъектами, связанные с платежами в госбюджет, с финансированием из госбюджета, по поводу формирования и использования внебюджетных и страховых фондов;
· денежные отношения хозяйствующих субъектов со своими работниками по расширенному воспроизводству рабочей силы;
· денежные отношения между хозяйствующими субъектами и банковской системой при получении и погашении кредитов:

· денежные отношения внутри хозяйствующего субъекта, связанные с распределением чистого дохода на расширенное воспроизводство.

· денежные отношения хозяйствующих субъектов с вышестоящими органами, связанные с созданием совместных денежных фондов, и др.
2.Дать определение понятию «финансы». Перечислить и охарактеризовать функции финансов.
Ответ: Финансы — это специфическая форма производственных отношений, возникающих по поводу распределения и перераспределения части валового внутреннего продукта, главным образом чистого дохода, и формирования на этой основе централизованных и децентрализованных фондов денежных средств, используемых на цели расширенного воспроизводства и удовлетворение общегосударственных потребностей.
Суть распределительной функции заключается в том, что происходит распределение и перераспределение валового внутреннего продукта на существующие денежные фонды.

Если одна часть чистого дохода обеспечивает процесс расширенного воспроизводства (путем образования децентрализованных фондов предприятия), то его другая часть перераспределяется и направляется в централизованные денежные фонды государства. В результате перераспределительных процессов образуются доходы государства, финансовые ресурсы, необходимые для выполнения возложенных на него функций.

Контрольная функция финансов порождена их распределительной функцией и проявляется в контроле за распределением валового внутреннего продукта и чистого дохода по соответствующим денежным фондам и за их целевым расходованием.
3.Дать     определение     понятию     «финансовые     ресурсы».     Описать     источники формирования финансовых ресурсов.
Ответ: Финансовые ресурсы - денежные средства, находящиеся в распоряжении государства, хозяйствующих субъектов и населения, формирующиеся в процессе распределения и перераспределения валового внутреннего продукта и предназначенные для обеспечения расширенного воспроизводства потребностей.
Основным источником - является чистый доход (часть ВВП).
Часть чистого дохода направляется на расширенное воспроизводство для образования децентрализованных фондов денежных средств. Второй по величине источник формирования децентрализованных финансовых ресурсов - амортизационные отчисления. Источниками формирования децентрализованных финансовых ресурсов являются также: экономия от снижения стоимости строительно-монтажных работ, выполняемых хозяйственным способом; прирост устойчивых пассивов (уставной, резервный, добавочный фонды, кредиторская задолженность); выручка от реализации выбывшего и излишнего имущества и др.; заемные и привлеченные средства (кредиты банка, кредиторская задолженность, средства, полученные от выпуска акций, операций с другими ценными бумагами, и др.).
Другая часть чистого дохода служит основным источником формирования централизованных финансовых ресурсов. К источникам, за счет которых формируются централизованные фонды относятся также отчисления органам государственного социального страхования, имущественного и личного страхования, в целевые бюджетные фонды; часть национального богатства, вовлекаемая в хозяйственный оборот (от продажи золотого запаса страны, энергоносителей, за счет поступлений от внешнеэкономической деятельности и др.), средства, полученные от реализации государственных ценных бумаг, облигаций, размещения займов и т.д. Незначительную часть составляют поступления от населения (налоги, сборы, доходы от займов и лотерей и др.). Централизованные финансовые ресурсы сосредоточены в государственном бюджете, целевых бюджетных и внебюджетных фондах.
4.
Описать децентрализованные финансовые ресурсы. Охарактеризовать источники их
формирования и направления использования.
Ответ: Децентрализованные финансовые ресурсы находятся в распоряжении хозяйствующих субъектов и используются на затраты по расширению производства За счет децентрализованных финансовых ресурсов финансируются капитальные вложения, расширение оборотных средств, техническое перевооружение, мероприятия по охране природы и др. Источники формирования:
· часть чистого дохода, направляемая на рас ширенное воспроизводство сферы материального производства  для финансирования капитальных вложении, расширения оборотных средств, технического перевооружения, мероприятий по охране природы и т.д., а часть, направляемая на финансирование расширенного воспроизводства другого элемента ВВП—стоимости рабочей силы. Создаваемые за счет децентрализованных финансовых: ресурсов целевые денежные фонды направляются на обеспечение социального обустройства работников, дополнительное материальное стимулирование и т.п.;
· амортизационные отчисления—образуются за счет стоимости основных производственных фондов.  Эти денежные средства направляются на новое строительство, реконструкцию, расширение и модернизацию основных фондов, приобретение более производительного оборудования и современных технологий;
· экономия от снижения стоимости строительно-монтажных работ, выполняемых хозяйственным способом;
· прирост устойчивых пассивов (уставной, резервный, добавочный фонды, кредиторская задолженность);
· выручка от реализации выбывшего и излишнего имущества и др.;
· заемные и привлеченные средства (кредиты банка, кредиторская задолженность, средства, полученные от
выпуска акций, операций с другими ценными бумагами, и др.).
5. Описать централизованные финансовые ресурсы. Охарактеризовать источники их
формирования и направления использования.
Ответ: Централизованные финансовые ресурсы сосредоточены в государственном бюджете, бюджетных и внебюджетных    фондах,    фондах    государственного    страхования.    Они    предназначены    для финансирования расходов по выполнению функций государства. Источники формирования централизованных финансовых ресурсов:
· часть чистого дохода (основной источник). Централизованные финансовые ресурсы образовываются в
результате перераспределения чистого дохода через налоговые и неналоговые платежи и отчисления;
· отчисления органам государственного социального страхования, имущественного и личного страхования, в
целевые бюджетные фонды;
· часть национального богатства, вовлекаемая в хозяйственный оборот (от продажи золотого запаса страны,
энергоносителей, за счет поступлений от внешнеэкономической деятельности и др.),
· средства, полученные от реализации государственных ценных бумаг, облигаций, размещения займов и т.д.
Незначительную часть составляют поступления от населения (налоги, сборы, доходы от займов и лотерей и др.). Финансовые ресурсы направляются на развитие реального сектора экономики, финансирование социально-культурных мероприятий, социальную защиту населения, пенсионное обеспечение, на финансирование обороны, правоохранительных органов и государственного управления, выплату страховых сумм по всем видам имуще​ственного и личного страхования и др.
6.Описать финансовую систему Республики Беларусь.  Охарактеризовать сферы и звенья финансовой системы.
Ответ: Финансовая система Республики Беларусь состоит из децентрализованных и централизованных фондов денежных средств. Важное место занимает Национальный банк. Децентрализованные финансы подразделяются на:
· финансы отраслей народного хозяйства;
· финансы отдельных предприятий;
· финансы общественных организаций (союзов, ассоциаций, фондов, профсоюзов, политических
партий);
· финансы домохозяйств.
Государственные финансы состоят из государственного бюджета, государственного кредита, государственного страхования и внебюджетных фондов.
Исходя из специфики финансовых отношений их можно подразделить на две крупные сферы:
1) финансы хозяйствующих субъектов или децентрализованные финансы (предприятий,
организаций разных форм собственности);
2) общегосударственные, или централизованные, финансы.
Финансы хозяйствующих субъектов (децентрализованные финансы) состоят из двух подсфер: финансов предприятий материального производства и финансов учреждений и организаций непроизводственной сферы.
Финансы предприятий материального производства распределяются по следующим звеньям:
· финансы предприятий промышленности;
· сельского хозяйства;
-строительства;
· грузового транспорта;
· связи;
· торговли и заготовок и др.
В непроизводственной сфере различают следующие финансовые звенья:

· финансы образования;
· культуры и искусства;
· здравоохранения и физической культуры;
· науки и научного обслуживания;
· пассажирского транспорта;
· ЖКХ и бытового обслуживания:
· общественных организаций;
· обороны страны и др.
7. Дать определение понятию «управление   финансами». Охарактеризовать органы управления финансами. Описать функции органов управления.
Ответ: Управление финансами — это осознанное воздействие органов управления на финансы страны и на все финансовые процессы, происходящие в ней и связанные с получением доходов и прибыли, необходимых для выполнения функций государства.
         Стратегическое, или общее управление осуществляют: Президент РБ, Национальное собрание РБ, Совет Министров при Президенте РБ.
Оперативное управление осуществляют: Министерство финансов, Министерство по налогам и сборам, Государственный таможенный комитет Республики Беларусь, Национальный банк, Комитет государственного контроля
Функции Министерства финансов:
· работа по составлению проекта бюджета, разработке проекта Закона о бюджете страны;
· участие в составлении прогнозов экономического развития государства;

· разработка и определение сроков формирования и исполнения республиканского бюджета;
· определение порядка финансирования расходов, предусмотренных бюджетом;
· обеспечение исполнения республиканского бюджета;
Министерство по налогам и сборам РБ.
Функции:
· контроль за соблюдением налогового законодательства;
-разработка предложений по совершенствованию налоговой политики;
· разработка и утверждение формы налоговых расчетов, отчетов, деклараций и иных документов;
Государственный таможенный комитет РБ.
Функции:
· участие в разработке и реализации таможенной политики государства;
· обеспечение соблюдения таможенного законодательства страны;
· обеспечение и защита экономической безопасности страны;
· взимание таможенных пошлин, налогов и иных таможенных платежей;
· обеспечение выполнения международных обязательств страны.
Национальный банк:
Производит регулирование кредитно-денежных отношений в стране посредством банковской системы.
Комитет государственного контроля:
Осуществляет общий контроль за законностью финансовых операций.
Управление финансами в отраслевых министерствах, государственных комитетах осуществляют финансовые управления (отделы) этих ведомств.
На предприятиях управление финансами, осуществляют финансовые отделы.
8. Дать определение понятию «финансовая политика». Описать составные части финансовой политики. Охарактеризовать основные направления развития финансовой политики государства.
Ответ: Финансовая политика ■— это намеченная государством на определенном этапе развития общества научная программа использования финансов в целях успешного выполнения планов экономического и социального развития.
Составные части финансовой политики:
Налоговая политика реализует интересы государства. Ее главное назначение состоит в изъятии
части валового общественного продукта на общегосударственные нужды, мобилизации этих средств и последующем перераспределении через бюджет.
Бюджетно-финансовая политика связана с распределением фонда денежных средств государства и дальнейшим использованием по отраслевому, целевому и территориальному назначению. Она ориентируется на достижение уравновешенного бюджета, сбалансированного по государственным доходам и расходам на протяжении всего бюджетного периода.
Денежно-кредитная (монетарная) политика. Главная ее цель — создание условий для достижения и поддержания высокого уровня производства, стабилизации цен, укрепления национальной денежной единицы (при полной занятости и отсутствии инфляции). Проводит ее Национальный банк Республики Беларусь.

Основные направления развития финансовой политики государства:

· обеспечение устойчивого экономического роста на качественном уровне, позволяющее
повысить реальные доходы населения;
· создание налоговой системы, отвечающей требованиям экономического роста и финансовой
стабилизации;
· снижение налоговой нагрузки;
· повышение эффективности государственных расходов и сокращение уровня расходов
бюджета;
· концентрация бюджетных средств с целью реализации важнейших государственных
программ и мероприятий;
· оптимизация и совершенствование управления государственным долгом.
9. Дать определение понятию «финансовый механизм».  Охарактеризовать его составные элементы.
Ответ: Финансовый механизм - это совокупность способов, методов и форм, инструментов и рычагов воздействия на экономические отношения в процессе осуществления распределительных и перераспределительных финансовых отношений.
Структуру финансового механизма составляют пять взаимосвязанных элементов:
1. Финансовый метод - это способ воздействия финансового отношения на хозяйственный
процесс. К финансовым методам относятся: планирование, прогнозирование,
инвестирование, кредитование, страхование.
2. Финансовый рычаг - это прием воздействия финансового метода. К финансовым рычагам
относятся: прибыль, доходы, амортизационные отчисления, арендная плата, процентные
ставки, финансовые санкции и др.
3. Правовое обеспечение включает: законодательные акты, постановления, приказы и др.
4. Нормативное обеспечение образуют инструкции, нормативы, нормы, тарифы, методические
указания и др.
5. Информационное обеспечение состоит из разного рода и вида экономической, коммерческой,
финансовой и пр. информации.
10. Дать определение гос. бюджет.

Государственный бюджет как экономическая категория представляет собой совокупность экономических отношений по поводу формирования и использования централизованного фонда денежных средств. Через него государство концентрирует и перераспределяет значительную долю национального дохода для финансирования экономики, социально-культурных мероприятий, содержания милиции, армии, органов государственной власти, управления и т.д. Государственный бюджет - ведущее звено финансовой системы страны; он отражает основные доходы и расходы государства. Через бюджет осуществляется постоянная мобилизация финансовых ресурсов и их расходование. Бюджет - это еще и основной финансовый план для каждого уровня территориального управления, важнейший инструмент государственного регулирования экономики, закон, обязательный для исполнения всеми участниками финансовой деятельности.

Роль бюджета выражается, в том, что он является важнейший рычагом воздействия на ход общественного воспроизводства и стимулирования экономические роста. Путем изменения уровня государственных доходов и расходов правительства могут осознанно изменять объем совокупного спроса (величину потребительских и инвестиционных расходов) и тем самым влиять на колебания экономической конъюнктуры.

С помощью государственного бюджета происходит перераспределение национального дохода, национального богатства. Основные каналы распределения национального дохода через государственный бюджет следующие:
-между сферами производства товаров и услуг;


- между трудоспособными и нетрудоспособными гражданами;


- между отдельными отраслями национальной экономики й сферами общественной деятельности;

· между отдельными регионами государства,

11. Перечислить основные источники формирования бюджета. Охарактеризовать состав доходной части бюджета.
Основными источниками формирования бюджета являются:

· государственное имущество, общегосударственные ресурсы, за пользование которыми могут взиматься, вноситься определенные
взносы:

· обязательные платежи физических и юридических лиц, взимаемых в виде различных налоговых платежей и сборов;

· привлечение ресурсы в форме государственных займов, доходов от реализации ценных бумаг и т.д.

В соответствии с бюджетной классификацией все виды бюджетных доходов делятся на три основные группы: налоговые и неналоговые платежи и отчисления в социальные фонды.

Налоговые платежи являются основным источником формирования бюджета Республики Беларусь. Под налогами понимаются обязательные безвозмездные и безвозвратные платежи в бюджет, взимаемые органами государственного управления. Поступления от налогов включают также любое взимание с юридических и физических лиц в индивидуальном порядке сборов (пошлин) в связи с оказанием государственными органами юридических услуг.
Налоговые доходы делятся на текущие и капитальные налоговые доходы. Текущие налоговые доходы включают доходные невозвратные поступления в бюджет от осуществления текущей хозяйственной деятельности или получения личного дохода налогоплательщиками. К капитальным налоговым доходам относят налоги на капитальные активы, взимаемые нерегулярно и со значительными временными интервалами. Неналоговые платежи - альтернативные источники формирования доходов бюджета. Они включают:

возмездные операции от прямого предоставления государством услуг и продажи товаров (доходы от предпринимательской деятельности, поступления от продажи товаров и услуг и случайных продаж, .кассовая прибыль или проценты, получаемые от национального банка и органов денежно-кредитного регулирования в виде эмиссионного дохода);
безвозмездные поступления в виде штрафов, санкций и различного рода конфискатов, а также все добровольные невозвратные текущие поступления в бюджет из негосударственных источников от физических и юридических лиц; поступления от продажи бывших в употреблении товаров, отходов и лома. Неналоговые платежи делятся на текущие и капитальные. К текущим неналоговым доходам относятся возмездные, невозвратные платежи в бюджет. Капитальные неналоговые доходы и обязательные платежи представлены двумя группами: доходами от реализации государственного имущества, акций и продажи нематериальных активов, а также доходами от реализации государственных резервов.
12. Перечислить основные функции бюджета. Охарактеризовать состав расходной части бюджета.
Сущность бюджета реализуется через его функции: мобилизацию денежных средств в руках государства и их использование с целью удовлетворения государственных потребностей, а также контроль за своевременностью и полнотой поступления финансовых ресурсов в распоряжение государства, эффективностью их использования.

Специфика общественного назначения бюджетных расходов состоит в обеспечении финансирования государственной деятельности: экономической, управленческой, социальной и других функций государства. Существуют различные классификации бюджетных расходов. По общественному назначению расходы государства могут быть разделены на следующие группы:

1)
Экономические расходы.  
Используются с целью государственного регулирования экономики и направлены в сферу производства. Почти во всех бюджетах предусматривается государственная поддержка нерентабельных, но имеющих социальную значимость производств: городское благоустройство, сельское хозяйство, железнодорожный транспорт, связь и т.д. Большое значение имеет выделение расходов на научно-исследовательские разработки и программы.

2)
Расходы на социальные нужды.
Предусматривают в первую очередь финансирование сферы услуг: образование, здравоохранение, культуру, искусство. Важное значение имеет проводимая государством социальная политика, финансирование социальных учреждений и программ, выделение социальной помощи малоимущим и нетрудоспособным слоям населения,

3)
Расходы на управление.
Предусматривают обеспечение содержания органов государственного управления, правопорядка, судебной власти. Большое значение уделяется расходам на содержание и обслуживание внутреннего и внешнего государственного долга.
4)
Военные расходы,
К ним относятся расходы на содержание армии, научно-исследовательские разработки в области обороны, создание и закупка военной техники и т.д.
5) Расходы на внешнеэкономическую деятельность.

включают расходы на содержание дипломатических представительств, консульств, участие в международных общественных организациях, выставках, прочих международных мероприятиях, культурных и научных связях, государственная поддержка экспортеров и расходы по финансированию внешнеторговых мероприятий.

6)   Расходы на создание государственных запасов и резервов. Создаются на случай непредвиденных обстоятельств, стихийных и военных бедствий.

13. Описать бюджетную систему Республики Беларусь.  Охарактеризовать принципы бюджетной системы.

В бюджетную систему Республики Беларусь включаются республиканский и местные бюджеты. Республиканский бюджет обеспечивает финансирование мероприятий, имеющих общегосударственное значение. Через республиканский бюджет осуществляется перераспределение части финансовых ресурсов между областями и городом Минском в целях выравнивания их экономического и социального развития. Из средств республиканского бюджета бюджетам областей и г. Минска могут выделяться дотации, субвенции, субсидии для финансирования отдельных расходов и мероприятий,

К местным бюджетам относятся областные, районные, городские бюджеты, бюджеты поселков городского типа и сельсоветов. Местные бюджеты обеспечивают финансирование экономических, социальных, культурных и других мероприятий, проводимых на соответствующей территории.
Бюджетная система организуется на основании следующих принципов:  

1)   Единство бюджетной системы.

Обеспечивается единой законодательной базой, единой формой бюджетной документации, единством денежной системы и т.д. Этот принцип делает бюджетную систему управляемой и централизованной. 

2}   Полнота бюджетов.
Означает что все бюджетные доходы, образующиеся на территории Республики Беларусь, зачисляются в соответствующие бюджеты» а также все государственные расходы, финансируемые из основного централизованного денежного фонда государства, осуществляются через соответствующие бюджеты.

3)
Реальность бюджетов.
Означает финансирование расходов исходя из объема реально поступающих доходов и средств, привлекаемых для    покрытия  бюджета.


4)
Гласность бюджетов.


Требует доведение до граждан через средства массовой, информации хода обсуждения и принятия закона о бюджете, решений местных Советов депутатов о соответствующем местном бюджете на очередной финансовый (бюджетный) год.

3 )   Самостоятельность бюджетов. Означает что каждый орган власти имеет свой самостоятельный бюджет.

14.Дать определение Бюджетный Дефицит.

       Бюджетный дефицит превышение расходов бюджета над его доходами. К основным причинам возникновения бюджетного дефицита можно отнести:

1) рост государственных расходов как следствие крупных инвестиционных вложений государства в развитие экономики страны. В :этом случае дефицит отражает государственное регулирование экономических процессов;
2) чрезвычайные обстоятельства (войны, стихийные бедствия);
3) экономический кризис.

Источниками финансирования дефицита государственного бюджета могут быть:

 
внутренние источники - государственные займы посредством выпуска государственных ценных бумаг (в национальной валюте), кредиты Национального банка, эмиссия денежных знаков;

 внешние источники - государственные займы (в иностранной валюте), кредиты правительств иностранных государств, банков, международных организаций.

Превышение доходов над расходами бюджета составляет профицит бюджета. Сбалансированный бюджет - бюджет, в котором доходы и расходы равны между собой.

Уровень бюджетного дефицита определяется отношением абсолютной величины дефицита к объему бюджета по расходам или объему ВВП. Финансовое положение страны в целом считается нормальным, если уровень бюджетного дефицита не превышает 2-3% ВВП,

Одной из основных задач бюджетной политики Республики Беларусь на предстоящие годы является сокращение бюджетного дефицита до уровня, не превышающего 1%.

15. Дать определение понятию «государственный кредит». Сравнить государственный и банковский кредиты. 

Государственный кредит - совокупность экономических отношений, возникающих в процессе мобилизации государством свободных денежных средств юридических и физических лиц для выполнения общегосударственных программ. Государственный кредит отличается от банковского:

· в банковском кредите дополнительную потребность в денежных средствах испытывают предприятия, предприниматели; в государственном - само государство;.

· банковский кредит имеет строго целевое назначение; государственный кредит используется на общегосударственные нужды;

· в банковском кредите интересы кредитора и заемщика совпадают - получение дополнительного дохода; в государственном кредите заинтересованность в предоставлении юридическими и физическими лицами свободных денежных средств в распоряжение
государства обеспечивается за счет выплаты дохода в виде процентов;

· при несвоевременном   погашении банковского кредита с заемщика взыскиваются повышенные проценты; при несвоевременном погашении внутреннего долга санкции к государству со стороны юридических и физических лиц не применяются;

· при предоставлении банковского кредита в качестве обеспечения обычно выступают какие-либо конкретные ценности - товары на складе, незавершенное производство, при заимствовании денежных средств государством обеспечением кредита служит все
имущество, находящиеся в его собственности или территориальной единицы;
-
банковский кредит способствует увеличению денежной массы  в обращении  и усилению давления  на товарный рынок;
Государственный кредит, привлекая свободные денежные средства юридических и физических лиц на общегосударственные нужды, способствует сокращению, денежной массы в обращении. Происходит отток свободных денежных средств юридических и физических лиц в обратном направлении.

16. Охарактеризовать формы государственного кредита. Объяснить функции государственного кредита. 

В соответствии с законом «О внутреннем государственном долге Республики Беларусь» внутренний государственный кредит может выступать в формах:

1)
государственных займов.
Государственные займы - привлечение временно свободных денежных средств юридических и физических лиц для финансирования общегосударственных потребностей путем выпуска и реализации облигаций и других государственных бумаг.

Облигация - ценная бумага» удостоверяющая внесение ее владельцем денежных средств в распоряжение государства и дающая ему право в течение установленного срока на возмещение ее номинальной стоимости с определенном процентом.
2)
кредитов Национального банка, предоставляемые правительству и местным органам государственной власти, источником которых являются средства населения и предпринимателей, находящиеся во вкладах в системе сберегательных банков. Государственный кредит выполняет распределительную и контрольную функции. Через распределительную функцию осуществляется формирование централизованных фондов государства и их использование на принципах срочности, возвратности и платности. Выступая в качестве заемщика, государство привлекает дополнительные средства для финансирования своих расходов, Контрольная функция государственного кредита органически вплетается в контрольную функцию финансов.

17.Дать определение понятия «гос. долг.». Охарактеризовать методы регулирования гос. долга.

Государственный долг - сумма накопленных обязательств государства перед физическими и юридическими лицами -резидентами, иностранными государствами, международными организациями и иными субъектами международного права.

Государственный долг делится на внутренний и внешний. Внутренний государственный долг - долговые обязательства правительства Республики Беларусь перед юридическими и физическими лицами. Внешний государственный долг - общая сумма основного долга Республики Беларусь и ее резидентов по внешним государственным займам по состоянию на определенный момент. 
В качестве методов регулирования внутреннего государственного долга используются:

1) Рефинансирование - погашение уже имеющейся задолженности за счетах выпуска новых займов;
2) Конверсия - изменение доходности займов как в сторону уменьшения» так и в сторону увеличения.
3) Консолидация - изменение сроков обращения займов.
4) Обмен облигаций по регрессивному соотношению ~ обмен нескольких ранее выпущенных облигаций на одну новую.
5) Отсрочка погашения займов используется* когда выпуск новых займов не дает экономического эффекта, поскольку большая часть поступлений от выпуска новых займов направляется на погашение и выплату процентов по ранее выпущенным займам. При отсрочке погашения займов не только отодвигаются сроки, но и прекращается выплата доходов.

18. Назвать виды государственного долга. Дать им характеристику.

По своему содержанию государственный долг подразделяется на капитальный и текущий.

Капитальный государственный долг - сумма задолженности, включая начисленные проценты по выпущенным и непогашенным государственным займам и другим ценным бумагам, кредитам, привлекаемых для покрытия бюджетного дефицита и иных целей. Текущий государственный долг составляют расходы по выплате причитающихся кредиторам доходов по долговым обязательствам государства и погашению обязательств по наступившим в отчетном периоде срокам оплаты. Б Беларуси государственный долг делится на внутренний и внешний. Внутренний государственный долг - долговые обязательства правительства Республики Беларусь перед юридическими и физическими лицами. Внешний государственный долг - общая сумма основного долга Республики Беларусь и ее резидентов по внешним государственным займам по состоянию на определенный момент.
Внутренний и внешний государственный долг постоянно растет и вызывает необходимость его регулирования. Управление внутренним государственным долгом предусматривает определенные мероприятия по выпуску, размещению» обращению и обслуживанию государственных долговых обязательств, изменению условий ранее выпущенных займов. Для внешнего государственного долга это мероприятия по получению и возврату внешних кредитов. Управление государственным долгом осуществляет Совет Министров Республики Беларусь или по его поручению Министерство финансов.

19. Дать определение понятию «внебюджетные фонды». Охарактеризовать их.

Внебюджетные фонды являются составной частью государственных финансовых средств и представляют собой совокупность финансовых ресурсов, используемых по целевому назначению. Внебюджетные фонды имеют ряд особенностей и преимуществ:

- у органов государственной власти появляются дополнительные средства для вмешательства в хозяйственную жизнь и финансовой поддержки предпринимательства;
- строго целевое использование средств этих фондов обеспечивает более эффективный контроль, так как их обособленность от бюджета и предназначение требуют особого внимания со стороны государства;
- возможность использования для покрытия бюджетного дефицита при определенных условиях.

Внебюджетные средства создаются двумя путями:

1)   выделение из бюджета определенных расходов, имеющих особо важное значение;   

2)формирование внебюджетных фондов с собственными источниками доходов для определенных целей.
Как правило, в названии фонда указана цель расходования средств. Материальным источником внебюджетных фондов является национальный доход. До 1998г. к внебюджетным фондам относились: фонд социальной защиты населения, фонд финансирования детских дошкольных учреждений, дорожный фонд, фонд охраны природы, фонд «Энергосбережение» и т.д. В целях усиления контроля за движением денежных средств в Республике Беларусь в Министерстве финансов сформировано казначейство, а с 1998г. почти все внебюджетные фонды стали целевыми бюджетными. В настоящее время к внебюджетным фондам относятся инновационные зонды, фонд развития строительной науки; фонд стабилизации Министерства связи Республики Беларусь.

20.Дать определение понятию ФСЗН. Охарактеризовать его.

фонд социальной защиты населения (ФСЗН) образован для поддержки экономически и социально незащищенных слоев населения пенсионеров, инвалидов, малообеспеченных семей). С его помощью осуществляется пенсионное обеспечение и социальное страхование граждан. В Республике Беларусь принята солидарная система пенсионного обеспечения, т.е. работающие граждане своими платежами обеспечивают получение пенсий нынешним гражданам, а когда они выйдут на пенсию, их будут обеспечивать следующие поколения. ФСЗН образован за счет:
· отчислений работодателей;



· платежей работников;
· взносов индивидуальных предпринимателей и творческих работников;       
· ассигнований из республиканского бюджета; 
-доходов от капитализаций средств фонда;

· прочих поступления.
Управление средствами фонда осуществляет Министерство труда и социальной защиты населения.

Средства ФСЗН направляются на выплату трудовых (по возрасту, инвалидности, потере кормильца, за выслугу лет) и социальных пенсий, пособий, связанных с рождением ребенка и уходом за ним, пособий на погребение, а также на санитарно-курортное лечение и оздоровление граждан.

21. Раскрыть экономическую   сущность страхования.   Охарактеризовать специфические функции страхования.
Ответ: Сущность страхования как экономической категории раскрывается в системе переpaспрeделительных отношений, включающих замкнутую солидарную раскладку ущерба между /частниками страховых отношений и его возмещение из специальных денежных фондов, сформированных за счет взносов страхователей, при наступлении чрезвычайных неблагоприятных событий.
К специфическим функциям. страхования относятся рисковая, предупредительная, сберегательная и контрольная.
Содержание рисковой функции заключается в перераспределении части средств страхового фонда
среди пострадавших участников  страхования в  связи  с негативными  последствиями страховых событий.
Предупредительная функция отражает отношения по использованию части средств страхового фонда на предотвращение или уменьшение возможного ущерба через предупредительные мероприятия.
Сберегательная функция присуща долгосрочным видам страхования жизни и дополнительной пенсии, которые предусматривают накопление страховой суммы согласно договору и выплату страхователю страхового обеспечения по окончании срока страхования.

Контрольная функция страхования обусловлена строго целевой направленностью формирования и использования созданных страховщиком фондов и резервов.
22.Дать определение понятию «страхование».   Охарактеризовать виды страхования
(имущественное, личное, страхование ответственности).
Ответ: Страхование - это система экономических отношений по защите имущественных интересов физических и юридических лиц, личных неимущественных интересов физических лиц путем формирования за счет страховых взносов (страховых премий), устанавливаемыми этими лицами, денежных фондов, предназначенных для выплаты страховых сумм и возмещения убытков при наступлении страховых случаев. Виды страхования:
Личное - это предоставление страховой защиты гражданам; оно проводится на случай наступления определенных событий, влияющих на жизнь и здоровье застрахованных.
Имущественное страхование - это страхование имущества в различных видах и имущественных интересов. Страхование проводится на случай утраты или повреждения имущества, находящегося во владении, пользовании, распоряжении страхователя, а так же на случай ущерба имущественным правам последнего (в том числе убытков от предпринимательской деятельности) из-за невыполнения обязательств контрагентами предпринимателя (или изменения условий деятельности по не зависящим от предпринимателя обстоятельствам).

В страховании ответственности объектом страховых отношений является ответственность по обязательствам, возникающим в случае причинения страхователем вреда жизни, здоровью или имуществу других лиц (физических или юридических), либо ответственность по договору.
23. Дать определение понятию «финансы предприятия».  Охарактеризовать принципы их организации.

Ответ: Финансы предприятия - это совокупность денежных отношений, в процессе которых происходит движение денежных средств и формирование денежных фондов.
Принципы организации:
1. Принципы прогнозирования и плановости, которые обеспечивают соответствие объема
продаж, издержек и инвестиций потребностям рынка с учетом конъюнктуры, а также
платежеспособного спроса.
2. Принцип финансовой устойчивости,   связан с обеспечением финансовой независимости, т. е.
соблюдением оптимального удельного веса собственного капитала в общей его величине и
платежеспособности предприятия.
3. Принципы   рентабельности   и   самофинансирования, обеспечивающие полную окупаемость
затрат по простому и расширенному воспроизводству, инвестирование в развитие производства за
счет собственных денежных средств и при необходимости банковских кредитов.
4. Принцип создания финансовых резервов, обусловленный необходимостью формирования
финансовых ресурсов, обеспечивающих предпринимательскую деятельность в условиях рисков,
связанных с колебаниями рыночной конъюнктуры.
5. Принцип гибкости и маневренности, который обеспечивает возможность выбора в случае недостижения прогнозных объемов продаж, превышения плановых затрат по текущей и инвестиционной деятельности.
24. Раскрыть понятие «себестоимость». Привести классификацию затрат по экономическим элементам, включаемых в себестоимость. Охарактеризовать затраты на оплату труда.
Ответ: Себестоимость продукции - это денежное выражение потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на оплату труда, др. текущих затрат на производство и реализацию продукции. Классификация:
-
материальные затраты;
· затраты на оплату труда:
· отчисления на социальные нужды:
· амортизация основных средств и нематериальных активов;
· прочие затраты.
Затраты на оплату труда относятся на себестоимость продукции при их фактическом начислении независимо от того, выплачена з\плата или нет. В состав данной группы включаются:
· выплаты з/платы за фактически выполненную работу;
· выплаты премиального характера;
· выплаты компенсационного характера (за ночное время и др.);
· оплата трудовых, социальных отпусков:
· оплата труда работников, не состоящих в штате предприятия и работающих по договорам и др.
25. Дать   определение   понятию    «доходы».  Охарактеризовать   доходы   от   видов деятельности.

Ответ: Доходы - это экономическая выгода предприятия в денежной или натуральной форме, полученная в результате хозяйственной деятельности и приводящая к увеличению его капитала. Виды доходов:
1. Доходы от основной деятельности: выручка от реализации продукции (работ, услуг) включает в себя денежные средства, поступившие на расчетный счет предприятия за отгруженную продукцию, выполненные работы, оказанные услуги.
2.
Операционные доходы: от отдельных операций, не относящихся к видам деятельности
предприятия. Это доходы:

· от продажи и прочего выбытия основных средств, нематериальных активов, производственных
запасов, валютных ценностей, ценных бумаг и иных активов;

· от предоставления за плату во временное пользование активов;
· от участия в уставных фондах других организаций;
· от операций с тарой;
· проценты, выплачиваемые банком за пользование денежными средствами и др.
3.
Внереализационными доходами являются доходы от операций, непосредственно не связанных с производственной деятельностью предприятия. Они включают:
· полученные штрафы, пени, неустойки за нарушения условий договоров;

· поступления в возмещение причиненных предприятию убытков;
· прибыль прошлых лет, выявленную в отчетном году;

· поступления сумм кредиторской и депонентской задолженности, по которым истек срок исковой давности,
других долгов, нереальных для взыскания, в том числе ранее списанных как безнадежные;
•
стоимость безвозмездно полученных активов;
· излишки имущества, выявленные при инвентаризации;
· суммы дооценки активов и др.
26. Дать определение понятию «выручка от реализации продукции». Перечислить
составляющие элементы выручки от реализации продукции. Охарактеризовать значение выручки от реализации в деятельности предприятия.

Ответ: Выручка от реализации продукции - сумма денежных средств, поступивших на расчетный счет предприятия за отгруженную продукцию и иные ценности (включая основные фонды), выполненные работы, оказанные услуги.
Выручка от реализации продукции включает три элемента: себестоимость, прибыль, косвенные налоги и отчисления. Значение выручки:
1. Выручка от реализации - основной оценочный показатель результативности работы
предприятий, т.к. по ее поступлению можно судить о том, что выпускаемая продукция по
объему, качеству, цене соответствует рыночному спросу.
2. За счет выручки от реализации предприятия покрывают свои текущие затраты на производство и реализацию продукции и формируют прибыль.
3. Поступление выручки от реализации продукции на счета предприятий важно и для
государственного бюджета, т.к. она является источником уплаты всех налоговых платежей и
отчислений в целевые государственные фонды, а для многих из них и базой для начисления
налогов.
27. Дать определение понятиям «прибыль от реализации продукции», «операционная прибыль», «внереализационная прибыль». Изложить основные направления инновационной деятельности предприятий, обеспечивающие рост прибыли.

Ответ: Прибыль от реализации продукции (работ, услуг) - это разница между выручкой от их реализации в ценах за вычетом косвенных налогов и полными затратами на производство и реализацию.
Операционная прибыль - это финансовый результат, не связанный с основными видами деятельности предприятия, он отражает прибыль (убыток) от прочей реализации. Определяется как разница между операционными доходами и расходами и налогами, уплачиваемыми из выручки от реализации.
Внереализационная прибыль - это разница между внереализационными доходами и внереализационными расходами.

Основные направления инновационной деятельности предприятий, обеспечивающие рост прибыли:
· разработка и производство нового товара или товара, отличающегося повышенным качеством;

· освоение нового рынка товаров, нахождение новых покупателей на товар;
· внедрение ресурсосберегающих технологий, повышение производительности труда, новые виды и источники сырья, снижение себестоимости продукции;

· внедрение прогрессивных управленческих технологий, научная организация труда.
28. Дать   определение   понятию   «распределение   прибыли   предприятия».   Изложить порядок распределения прибыли.

Распределение прибыли - это направление прибыли в бюджет и по целевому использованию . на предприятии.
Законодательно регулируется распределение прибыли, поступающей в бюджет в виде налогов и др. обязательных платежей.

Порядок распределения и использования прибыли на предприятии фиксируется в уставе предприятия и определяется положением, которое разрабатывается экономическими службами. Обычно предприятия образуют фонды накопления и потребления, а также резервные фонды. Средства каждого фонды имеют строго целевое назначение. Их использование происходит на основании смет расходов.
Средства фонд накопления предназначены для финансирования расходов на освоение новых видов продукции, технологий, модернизацию оборудования, расширение предприятий.
Фонд потребления расходуется на поощрение работников, оказание помощи, строительство и ремонт жилых домов, детских садов, улучшение культурно-бытового обслуживания работников и т.д. Резервный фонд предназначен для финансирования непредвиденных расходов.
29. Дать определение понятию «капитал предприятия». Охарактеризовать финансовые
ресурсы и капитал предприятия .
Ответ: Капитал предприятия - это часть финансовых ресурсов, авансированная в производственно-торговый процесс.
Структура капитала в денежной форме включает: средства, авансированные в основные средства (фонды), нематериальны активы, оборотные производственные фонды и фонды обращения.
Основные фонды многократно используются в хозяйственном процессе. При этом они сохраняют свою натурально-вещественную форму.
Нематериальные активы - вложение финансовых ресурсов в патенты, лицензии, программное обеспечение, торговые марки и др.
Оборотные производственные фонды - это производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов.
Фонды обращения - это готовая продукция, товары отгруженные, денежные средства в кассе или на счетах, дебиторская задолженность, краткосрочные финансовые вложения и др. Финансовые ресурсы -денежные средства, вложенные в различные виды активов предприятия. Источники формирования финансовых ресурсов:
· собственные: уставной и резервный капитал, фонды накопления, амортизационный и др.;
· заемные: кредиты (банковский и коммерческий), лизинг, факторинг и др.;
· привлеченные: фонды потребления, расчеты по дивидендам, резервы предстоящих расходов и
платежей, доходы будущих периодов.
30. Дать   определение   понятиям   «износ»,    «амортизация»,    «норма   амортизации», «амортизационный фонд». Охарактеризовать специфику амортизационных отчислений. Решить предложенное задание.

Приобретен объект амортизируемой стоимостью 120000 руб., со сроком полезного
использования  5  лет.  Определить  годовую  сумму  амортизационных отчислений
линейным методом.
Ответ: Износ - это потеря средствами труда своих первоначальных качеств.
Амортизация - это процесс перенесения стоимости изношенной части основных фондов на создаваемую продукцию.
Норма амортизации — это установленный в процентах размер амортизационных отчислений по каждому виду основных фондов за определенный период.

Амортизационный фонд - денежные средства, предназначенные для простого и расширенного воспроизводства основных фондов.

Специфика:

Амортизация является целевым источником финансирования и предназначена для обеспечения
воспроизводства основных производственных фондов и нематериальных активов.

Амортизационные отчисления как часть себестоимости реализованной продукции формируются
независимо от финансовых результатов деятельности предприятия.

Амортизационные отчисления   начисляются   непрерывно, а формируемый за счет них амортизационный
фонд расходуется по мере наполнения, т. е. возникает временной разрыв между формированием и
использованием амортизационного фонда. В течение этого времени амортизационный фонд является
дополнительным источником финансовых ресурсов предприятия.

Амортизация относится в процессе расчета прибыли к затратам. Реально же начисленная сумма
амортизационных отчислений никуда не выплачивается и остается в обороте предприятия

31. Раскрыть сущность понятия «основные фонды» и привести их классификацию   по назначению.
На основании приведенных данных в таблице рассчитать коэффициенты износа и годности основных производственных фондов.

	Показатели
	Отчетный год

	Стоимость основных производственных фондов на начало года, млн. руб
	67643

	Износ основных средств, млн.руб.
	19350


Обосновать решение задачи.

Ответ: Основные фонды многократно используются в хозяйственном процессе. При этом они сохраняют свою натурально-вещественную форму. Стоимость основных фондов переносится на готовый продукт по частям, по мере их износа, и возвращается субъекту хозяйствования в процессе реализации. Денежные средства, соответствующие износу основных фондов, отражаются в фонде амортизации.
По назначению основные фонды подразделяются на:
· производственные (здания, сооружения, машины и оборудование, транспортные средства, с
помощь которых изготавливается продукция);
· непроизводственные (жилые здания, поликлиники, санатории, детские дошкольные
учреждения и др., находящиеся на балансе предприятия).
32. Дать определение понятию «основные производственные фонды». Изложить факторы, влияющие на уровень фондоотдачи.

	Заполнить таблицу.

	Вид ОПФ
	Стоимость ОПФ —
	Изменения ОПФ по срокам, млн.руб.
	Среднегодовая
	ОПФ на конец

	
	на начало года, млн. руб.
	Ввод в эксплуатацию
	Выбытие
	стоимость ОПФ, млн.руб.
	года, млн. руб.

	Здания
	5000
	19 апреля   1000
	5 октября    300
	?
	?


Обосновать решение задачи.

Ответ: Основные производственные фонды - это многократно используемые в хозяйственной деятельности средства труда, не изменяющие свою первоначальную натурально-вещественную форму, функционирующие в течение длительного срока и по частям переносящие свою стоимость на готовую продукцию в виде амортизационных отчислений. Факторы, влияющие на уровень фондоотдачи:

· доля и структура активной части основных производственных фондов;
· время работы оборудования;

· уровень среднечасовой выработки;

· техническое состояние оборудования;
· социальные факторы (улучшение условий труда, повышение квалификации работников и др.).

33. Дать определение понятия «оборотные средства». Раскрыть сущность оборотных производственных фондов и фондов обращения.
Определить чистый вес одного изделия и общую потребность в металле на годовую программу, если по плану предприятия предусмотрено за год изготовить 17 800 изделий. Норма расхода металла на одно изделие - 13 кг, технологические отходы -1,5 кг. Обосновать решение задачи.
Ответ: Оборотные средства - это денежные средства, авансированные в оборотные производственные фонды и фонды обращения.
К оборотным производственным фондам относятся:
-производственные запасы (сырье, материалы, топливо, запасные части, покупные полуфабрикаты и др.);
-средства в процессе производства (незавершенное производство, полуфабрикаты собственной )выработки, расходы будущих периодов).
Они принимают однократное участие в хозяйственном процессе и полностью переносят свою стоимость на изготавливаемый продукт в течение одного производственного цикла.
Фонды обращения: готовая продукция на складе, товары отгруженные, денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, дебиторская задолженность и др.
34. Раскрыть сущность понятия «нормирование оборотных средств», Изложить цель
нормирования оборотных средств.
Рассчитать коэффициент оборачиваемости оборотных активов фирмы «Талант» и длительность одного оборота, если выручка от продажи фирмы «Талант» за год составила 3800 млн.руб. Среднегодовой остаток оборотных активов - 880 млн.руб. Обосновать решение задачи.
Ответ: Нормирование оборотных средств - это расчетная стоимостная величина, отражающая минимальную потребность в оборотном капитале.
Обоснованное нормирование оборотных средств позволяет определить тот ориентировочный объем оборотных средств, который требуется, чтобы осуществлять непрерывность производственных процессов. Нормирование осуществляется на предприятии в соответствии со сметами затрат.
Цель - определение рационального размера оборотных средств, отвлекаемых на определенный срок в сферы производства и обращения.
35. Дать определение понятию «безналичные расчеты». Перечислить условия организации безналичных расчетов. Проанализировать принципы безналичных расчетов. Ответ: Безналичные расчеты — расчеты между юридическими лицами, с участием индивидуальных предпринимателей, физических лиц, проводимые через банк в безналичном по рядке, т. е. путем списания средств со счета на счет или путем зачета взаимных требований.
Условиями организации безналичных расчетов являются:
· обязательное наличие счета у предприятий в банке (банк они могут выбрать самостоятельно);

· наличие договора на порядок ведения счетов и расчетов;
· свободный выбор форм безналичных расчетов.
Принципы безналичных расчетов следующие:
· Законодательное регулирование расчетов на основе нормативных документов.
· Осуществление платежей, как правило, после отгрузки товаров, оказания услуг, выполнения, работ, наступления сроков погашения финансовых обязательств.
· Согласие плательщика на платеж. Этот принцип обеспечивает права собственника распоряжаться средствами на счете.
· Проведение расчетов в пределах собственных средств плательщика и полученных им кредитов.
· При наличии задолженности по заработной плате вне очереди   получают средства на ее выплату    в    размере    бюджета    прожиточного    минимума.    В   первоочередном    порядке производятся  платежи  в   бюджет,   государственные  целевые  бюджетные  и  внебюджетные фонды, платежи по заработной плате и приравненным к ней платежам и др.
